

# TRABAJO

N.º 174

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 24 Noviembre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Nuestra protesta

Elementos reaccionarios en cuyos mezquinos corazones cabe la ruindad de los hechos infamantes que atribuyen a sus adversarios, vienen realizando una campaña tendenciosa contra nuestro querido compañero y amigo Pablo Iglesias, presentándole insidiosamente como incurso, por inducción indirecta, en complicidad con cierto suceso recientemente acaecido. El apelar a tan innoble procedimiento, sólo de almas encanalladas es propio.

Pretenden los citados elementos vengar sus odios seculares contra la libertad, en la persona de nuestro digno representante; explotar el sentimiento público en daño de nuestra causa y hacer pasar la suya, averiada, como de matute, al amparo de un aura popular de que no goza, porque no la merece.

El apóstol del socialismo español, cuyos sentimientos generosos, altruistas y abnegados están por encima de los de sus detractores, tiene un alto sentido moral de sus deberes y una plena conciencia de sus actos. Y nosotros, por completamente identificados con él, le admiramos cada vez más por su plausible comportamiento.

Al protestar, en nombre de las Sociedades obreras cuya representación ostentamos, contra el innoble proceder de los que, interpretando aviesamente determinadas palabras, quieren proyectar una sombra sobre la conducta límpida e inmaculada de nuestro Maestro y amigo cariñoso Pablo Iglesias, enviamos a éste nuestra adhesión ratificándole la confianza, y HACEMOS NUESTRAS ABSOLUTAMENTE TODAS LAS MANIFESTACIONES, ASÍ VERBALES COMO ESCRITAS, DE SU PENSAMIENTO, EXTERIORIZADO INTERPRETANDO FIELMENTE EL NUESTRO, QUE REPRESENTA LO MISMO EN EL PARLAMENTO QUE EN LA TRIBUNA PÚBLICA Y EN EL PERIÓDICO.

## Contra la guerra

Hoy principiará sus tareas el Congreso de Basilea, convocado con carácter extraordinario por el «Bureau» socialista internacional, para estudiar y concertar los medios que haya que oponer al peligro de la conflagración europea con que amenaza la guerra existente en los Estados balcánicos. Conjuntamente con esta labor, los países principal y directamente interesados en el conjuro del conflicto están realizando honda propaganda de agitación para levantar la opinión contra la guerra.

Ignoramos si las fuerzas del Proletariado organizado en Partido de clase y en Sociedades de resistencia, serán hoy bastantes a destruir el peligro que amenaza la paz de Europa, pero consideramos que es ello posible, y muy probable se logre contener el mal, si no es que se llega a un resultado todavía más satisfactorio que aquel.

Pero aunque así no fuese y estas ansias pacifistas, humanitarias y de gran sentido moral que animan al socialismo no alcanzaran un éxito todo lo lisonjero que esperamos, siempre se patentizarían de un modo elocuente los altos fines que persigue nuestra idea, como ninguna otra interesada en mantener el equilibrio y la armonía entre los hombres. Este hecho por sí solo debiera basta para que esos espíritus que no pueden comprender otros hechos de estudio más complejo, abrazaran la causa del socialismo, que es también la de la humanidad.

Han fracasado las distintas religiones; han fracasado los sistemas políticos todos que reconocen por base la propiedad individual; han fracasado igualmente los sentimentalismos individuales y platónicos que noblemente aspiran a la cesación de las guerras: ninguna de esas fuerzas ni todas juntas han podido concluir hasta hoy con lo que es producto natural de un régimen de violencias. Sólo el socialismo con su organización, con su fuerza cada vez más poderosa, las evitará en el presente y acabará con ellas en lo porvenir.

La alta burguesía que dirige los destinos del mundo no quisiera la guerra, preferiría realizar sus negocios tranquilamente; pero cuando esto no le es posible acude a aquel mal, que califica de necesario.

El peligro que la diplomacia internacional no ha sabido o no ha podido esquivar, lo evitará o atenuará el mundo del trabajo.

Y no hay para que decir que a la dominación del conflicto aportarán también su concurso los obreros españoles.

J. VIVES

## PARIS

### Los republicanos del rey

A los funerales de Canalejas asistieron los diputados republicanos y el rey.

Según varios periódicos, al pasar el rey delante de la minoría republicana, como un solo hombre se inclinó y saludó respetuosamente.

Habrán en el pueblo muchos incautos que tengan por cosa cierta que los republicanos no tienen derecho a ser corteses con los reyes y apelliden cobardía y deslealtad lo hecho por sus verdaderos representantes; pero a fé de hombres verídicos hemos de confesar que yerran: para que el acto realizado por los diputados republicanos merezca censuras acerbas preciso era que esos señores diputados piensen lo que dicen: todos sabemos que sus grados de republicanismo son igual a cero.

Y es cosa de alegrarse de que sea así. ¿La razón? Héla aquí: si fuesen realmente republicanos traerían la república. Y la república con ellos sería una desgracia nacional mayor si cabe que la monarquía borbónica.

Vale más esperar la república para cuando los republicanos del rey—no olvidéis como enaltecieron la «magnanimidad real» cuando se indultó a Jover, de Cullera—hayan desaparecido como su panza o su idiotéz les dé a entender.

Mientras tanto convengamos todos en que aquí no hay más republicanos que los socialistas.

J. GOMEZ DE FABIÁN

### Errores místicos

#### Más sobre el Diluvio

Nuestro mundo en su principio fué ardiente y fúlgido sol que esparcía en el espacio su rojizo resplandor. Pasado aquel período obscurecido quedó, y las aguas lo envolvieron en completa inundación. Nada entonces existía de cuanto admiramos hoy, ni pájaros en los aires, ni en la campiña una flor... sólo el silencio las aguas rompiendo con ronca voz. Aunque no existiera entonces nada digno de mención si no las olas gigantes y el rayo deslumbrador, en el fondo del abismo dormían en embrión animales, plantas, aves, gérmenes de creación. Hoy esas conchas marinas que todo ser pensador halla en las cumbres más altas de las montañas, no son causadas por el diluvio, puesto que éste no existió. Son restos fosilizados que el agua en seco dejó y se han ido endureciendo por la influencia del sol. ¡Cuántas veces en la escuela dando a los niños lección

de doctrina o Catecismo habrá dicho el profesor: «Hijos míos, el Diluvio fué una horrible inundación que por ser los hombres malos Dios a la tierra envió...» Siendo un error estupendo de los de marca mayor!

VICENTE ALARCON

¿Quién es el que más dinero le saca a la Humanidad en cosas que considero no son de necesidad? ¿No lo sabes?—Pues el clero.

#### Del Congreso Juvenil

### Comentarios

#### EL ATEISMO

La Juventud barcelonesa presentaba una proposición al parecer, y en el sentir de algunos, interesante. Decía así: *Que las Juventudes socialistas se declaren oficialmente ateas.*

La ponencia dictaminó en contra y el Congreso por absoluta unanimidad aprobó el dictamen.

Para los que siguen con atención la marcha progresiva de las Juventudes, habrá significado este acuerdo un retroceso. ¡Las Juventudes socialistas no se declaran ateas!

No; nosotros somos ateos al momento de aceptar el socialismo. En nuestro programa ya decimos algo de lo que nos parece la religión cristiana. Muchos de nosotros no sabemos siquiera lo que el ateísmo significa. El que niega la existencia de Dios, según el Diccionario, es atea. Opinión impía de los ateos llama el mismo libro al ateísmo.

Pero la declaración oficial de ateísmo dada a las Juventudes, que nada hubiera significado, hubiera dado a la cuestión clerical una importancia que no tiene y quizás hubiera llevado el desconcierto a las masas juveniles. El que quiera casarse por la iglesia, será baja en la Juventud y seguirá siendo socialista en el Partido, decían muchos, sin parar mientes en que el ateísmo no significa precisamente la supremacía del poder civil sobre el eclesiástico. Mas ya intentaban algunos suspicaces emplearlo en ese sentido para el caso de haberse aprobado.

Por eso la ponencia hizo bien. Nada de ateísmo ni zarandajas. Hagamos socialistas y haremos ateos. El socialismo, además, es una idea emanada de la injusticia social. El ateísmo nació para hacer frente a la idea de que Dios existe.

Y estas menudencias no deben robar el tiempo a los jóvenes que tienen por delante una labor seria y honda que realizar, más necesaria y más fecunda.

De ahí que sin un voto en contra, sin que nadie intentase defender la proposición para dar lugar a un debate en que cada cual expusiera su pensar—único fin viable y lógico de la propuesta barcelonesa—el Congreso pasara a otras cosas de más enjundia, de más vitalidad.

JUAN LAMONEDA

Madrid.

# Crónica Internacional

De nuestro Redactor en París

## El proletariado contra la guerra — Nuestro gran día

En París, Berlín, Londres, Madrid, Milán, Budapest, Praga, Amsterdam, Cris-  
tiana y Strasburgo, se celebraron ayer do-  
mingo las colosales manifestaciones inter-  
nacionales contra la guerra organizadas  
por el Comité ejecutivo de la Internacional  
Socialista. En todas estas grandes ciuda-  
des escuchó el proletariado el llamamien-  
to del Partido Socialista y en grandes ma-  
sas acudió a las manifestaciones y comicios  
a donde se le convocó, para protestar con  
toda la fuerza de su número y su voluntad  
de la vitanda guerra que tiempo hace ame-  
naza a Europa y que ahora, por si Servia  
tiene o no derecho a poseer un puerto en el  
Adriático que le permita armarse más có-  
modamente contra sus vecinos, ha estado y  
acaso está a punto de estallar.

En la demostración magnífica del do-  
mingo habrán visto los gobiernos de Euro-  
pa que no todas las potencias figuran en  
uno de los dos bandos rivales: la Interna-  
cional socialista es una potencia con la  
cual no contaban y que sin embargo tiene  
sobradas fuerzas para desbarajustar sus  
planes.

Puede decirse que la fecha del 17 de No-  
viembre es una de las más gloriosas de la  
Internacional a que tenemos la honra in-  
estimable y el legítimo orgullo de pertene-  
cer.

¡Abajo la guerra! ¡Viva la Internacional!

### En los demás países

Se han celebrado todas las manifestacio-  
nes contra la guerra acordadas por el Comi-  
té ejecutivo de Bruselas.

En Londres hablaron los alemanes Lu-  
durg Frank y Silberschmidt, el belga  
Eduard Ansele y los franceses Jean Lon-  
guet y Rognan.

En Berlín el Inglés James O' Grady, el  
austriaco Adler y el francés Jean Jaurés.  
En Berlín se obligó a Jaurés a pronunciar  
en alemán su discurso, y dió satisfacción a  
este pueril deseo de la autoridad.

En Roma solamente habló uno de los  
oradores designados por el Comité de Bru-  
selas, el ruso Plekhanoff. A Gustavo Hervé  
se le detuvo y condujo a la frontera antes  
de cumplir su misión: la libertad reina en  
la patria de Garibaldi como en tiempos del  
poder papal.

En Milán hablaron el belga Huysmann y  
el francés Compère-Morel.

En Budapest (Hungría) Karl Liebknech,  
alemán y Daszinsky, austriaco.

En Praga (Austria) el holandés Troels  
tra.

En Amsterdam el belga De Swartz y el  
alemán Ludenkun.

En Crisiana el sueco Branting.

En Strasburgo (Alsacia) el francés Mar-  
cel Cachin.

Creemos superfluo advertir que en to-  
das estas manifestaciones concurren  
muchedumbres imponentes por su número  
y su entusiasmo y que se aprobaron en to-  
das partes órdenes del día tan terminantes  
como la de París.

Además de estos comicios colosales se  
han verificado en Europa millares de mee-  
tings y manifestaciones contra la guerra.  
En Francia solo, hubo reuniones el domingo  
en Lens, Lilla, Marsella, Burdeos, Lyon,  
Decazeville, Sedan, Chartre, Ruen, Ro-  
chefort, Burges, Nantes, Fugeres, Megié-  
res, Saint Brienc, Clemon-Ferrand, Tolo-  
sa, Troyes, Vallauris, Auxerre, etc., etc.

Algunos periódicos burgueses han cali-  
ficado de movilización estos actos de pro-  
testa obrera y socialista contra la guerra,  
y no yerran. Esta potencia que se llama la  
Internacional movilizó ayer sus ejércitos  
para hacer miedo a los gobiernos que pien-  
san en la guerra. ¡Ay de ellos el día en  
que la Internacional los movilice para im-  
poner la paz por la guerra, por esa guerra  
creadora que se llama Revolución!

### La manifestación de París

Cumpliendo lo acordado por el Comité so-  
cialista internacional (Bureau) organizó el  
partido socialista francés una gran mani-  
festación de protesta contra la guerra en la  
población de las afueras de París Pré-Saint-  
Gervais, ayuntamiento socialista cuyo al-  
calde, compañero Lemanar, presidió el  
gran acto.

La noche del sábado salieron de la calle  
del «Créissant» varios automóviles osten-  
tando un cartel que decía: «Mañana a las  
tres de la tarde en Pré Saint-Gervais, ma-  
nifestación socialista internacional contra

la guerra. Id todos los amigos de la paz.  
Detalles en L' Humanité».

Como del entusiasmo popular se espera-  
ba, la manifestación fué, sencillamente,  
magnífica. Algunos periódicos burgueses fi-  
jan en 100.000 el número de manifestantes,  
a pesar del tiempo pésimo que hizo.

Los delegados extranjeros designados  
por el Comité de Bruselas llegaron a París  
el sábado, siendo recibidos en las estacio-  
nes del Este y el Norte por comisiones del  
partido y redactores de «L' Humanité». En  
el domicilio social del partido se les honró  
y agasajó debidamente. Eran estos: Van-  
dervelde, belga; Fernerstofer, vicepresidente  
del Reichsrath (Parlamento de Aus-  
tria); Scheidemann, diputado al Reichstag  
alemán; Macdonald, diputado al Parlamen-  
to inglés; Rubanovitch, del partido revolu-  
cionario ruso. Además asistieron como de-  
legados especiales, por Italia, Amicare Ci-  
priani; por España, Fabra Ribas. Después,  
desde la manifestación y desde las nueve  
tribunas levantadas en Pré Saint Gervais,  
hablaron unos 40 oradores, casi todos ellos  
diputados o concejales.

Desde la octava tribuna, ocupada por Fa-  
bra Ribas y varios diputados y concejales  
franceses, tribuna que se llamó y puede lla-  
marse española, los grupos socialistas espa-  
ñoles de París, Aubervilliers, Alfortville y  
Saint Denis y el grupo de originarios de  
Turquía cantaron la Internacional y otros  
cantos revolucionarios en castellano. El  
grupo español fué admirado por todos. Al  
hablar Fabra Ribas desde esta tribuna, se  
gritó: ¡Viva Ferrer!

Al final de los discursos fué leída una mo-  
ción aprobada por el Congreso extraordina-  
rio de la región del Sena celebrado por la  
mañana y en la cual se declara que no exis-  
ten tratados secretos entre Francia repu-  
blicana y el zarismo ruso, que Francia no  
tiene otros intereses que los de la paz, y no  
debe intervenir en los Balcanes ni en el  
conflicto entre los imperialismos austriaco  
y ruso, y luego de recordar los acuerdos de  
los Congresos internacionales y nacionales  
contra la guerra hace un llamamiento fer-  
viente al proletariado invitándole a oponer-  
se por todos los medios a la intervención  
parlamentaria, la agitación pública, las ma-  
nifestaciones populares, la huelga general  
y la insurrección incluso. Termina la mo-  
ción encargando a los delegados france-  
ses en el Congreso de Basilea que bus-  
quen con los demás compañeros de la Inter-  
nacional el medio más eficaz de impedir a  
toda costa la guerra.

Esta moción es de Vaillant, fué aprobada  
unánimemente

Las medidas de orden adoptadas fueron  
estupendas, pero ni éstas ni el tiempo pé-  
simo que hizo pudieron deslucir la magnifi-  
cencia del acto de protesta de que hacemos  
breve reseña.

### Si la guerra estalla — Lo que costará a Europa

El profesor de la universidad de París  
Carlos Richer ha calculado lo que costaría  
la guerra europea que nos amenaza. Para  
dar una idea de ese monstruoso crimen que  
se trama en la sombra de las rivalidades  
económicas que dividen a Europa copio a  
continuación los números exactos escritos  
por Richer.

Si la «triple alianza» por un lado y la  
«triple Entente» por otro se declaran la  
guerra para dar o quitar a Servia un puerto  
en el adriático, Europa armaría VEINTE  
MILLONES de soldados y llevaría a los  
campos de batalla DIEZ MILLONES de  
hombres.

En tiempo de guerra, y según datos ofi-  
ciales, puede movilizar Europa: Alemania,  
3.600.000 hombres; Inglaterra 1.500.000;  
Austria, 2.600.000; Francia, 3.600.000; Ita-  
lia, 2.800.000; Rumania, 300.000; (hasta  
400.000); y Rusia 7.000.000. Total: 21 mi-  
llón 200 mil hombres.

Para que Servia tenga o no un puerto y  
su marina de guerra, si la conflagración  
Europea surge, gastarán las naciones cita-  
das en transportes, equipos, armamentos,  
pólvoras, viveres, destrucción de ciudades,  
cerca de 400.000.000 de pesetas por día.

He aquí los gastos por día que tendrían el  
conjunto de las potencias.

Alimentación de los hombres (suponiendo  
que los precios de los artículos no aumenta-  
sen) 63 millones.

Pienso para los caballos, 5 millones.

Sueldo, 21 millones.

Sueldo de los obreros de arsenales, puer-  
tos, etc., 5 millones.

Movilización, 30 millones 600 mil.  
Movilización y transporte de viveres y  
municiones, 21 millones.

Municiones de infantería, (10 cartuchos  
por día y por hombre) 21 millones.

Idem de artillería (10 disparos por día y  
pieza) 6 millones.

Idem de marina (2 disparos por día y  
pieza), 2 millones.

Equipos 21 millones.

Ambulancias (500.000 heridos y enfermos  
a 5 pesetas por día) 2 millones 500 mil.

Gastos de los acorazados (6 horas de  
marcha por día) 2 millones 500 mil.

Pérdida de impuestos (25 por 100) 50 mi-  
llones.

Socorro a indigentes (1 peseta por día  
a una décima de la población) 34 millones.

Indemnizaciones, destrucción de ciuda-  
des y poblados, de obras de arte, etc. etcé-  
tera, 10 millones.

Total del coste mínimo de la guerra 274  
millones 500 mil pesetas por día.

Estos números habría que aumentarlos,  
porque todo aumentaría de valor inmedia-  
tamente. Téngase en cuenta además la des-  
trucción de material de guerra y las condi-  
ciones desastrosas de compras y emprésti-  
tos. Aunque solo se destruya un tercio del  
material de guerra en 30 días (duración de  
la guerra de los Balcanes hasta la fecha)  
su importe ascendería a varias decenas de  
millones por día. Los 70 acorazados ingle-  
ses, por ejemplo, representan un valor de  
3 mil millones. La destrucción del tercio de  
estos barcos en 30 días aumentará el coste  
de la guerra en 33 millones por día. Pero  
costaría mucho más esa guerra.

Para dar o quitar a Servia un puerto se  
harían en 15 días 500 mil heridos y 500 mil  
muertos.

Esa guerra desencadenada por la ambi-  
ción de los servios, cerraría fábricas y ta-  
lleres, desolaría los campos, paralizaría el  
comercio, harían quiebra los Bancos y to-  
dos los Estados bancarrota.

Por si Desrazo debe ser servio o austria-  
co, habría hambre y epidemias horribles  
en París, Viena, Berlín, Moscú, Roma, Mi-  
lán. Cesaría el transporte de viveres y via-  
jeros y en las ciudades y los campos solo  
mujeres, niños y viejos quedarían.

En medio siglo apenas si se podría repar-  
rar la ruina y aplacar los odios. Más de 20  
millones de familias quedarían sumidas en  
la miseria, el duelo y las lágrimas.

### El G. S. E. de París — Una conferencia

Organizada por el G. S. E. de París se  
celebró el sábado una conferencia contra  
la guerra en el salón de actos del «Restau-  
rant Cooperatif» de la calle de Bretaña.

Hablaron Guillermo Torrijos, que presi-  
dió, Emilio Cerrales, Gómez de Fabián y  
Fabra Ribas. Ni que decir tiene que el acto  
fué de protesta contra la guerra de los Bal-  
kanes y la horrenda catástrofe europea que  
se teme.

### El Congreso de Basilea

De la gran Asamblea socialista interna-  
cional que se celebrará el día 24 en Basilea  
daré extensa información: la importancia  
excepcional de este Congreso, en el que se  
reclamará con razones enérgicas y efica-  
ces a los despotas de Europa el manteni-  
miento de la paz requiere de nuestra parte  
la mayor atención.

JUAN CORAZÓN

París 18 Noviembre.

### Un cortador de Matola

Un cortador de Matola,  
mejor dicho, «Pequeñeces»,  
escribió versos... dos veces,  
exhaustos de metro y cola.

¿Habrá mayor desatino?

¿Eso es escribir? ¡Bramar!

Mas... de un completo pollino

¿qué más se puede esperar?

Dicenme que es un pedante

sin moral ni educación,

que de Poniente a Levante

no hay quien le gane a gorrón.

Se hizo un traje de primera...

Me dan ganas de cantar:

«Sacristán que vendes cera

sin tener ningún cerar...

Quiso estudiar para cura,

pero alguien le dijo:—¡No!

Porque tu cabeza es dura

y está llena de segó

## Notas de la Región

### VALENCIA

Nada mas transcendental para nosotros,  
que el asesinato de Canalejas, máxime  
cuando los señores neos se dan el gusto  
de echarnos a nosotros el muerto.

Mirad, compañeros, que estos señores tie-  
nen gracia, no conciben, que el atentado  
sea hijo de ellos, tal vez, y si en cambio de  
nosotros, de esos socialistas que en los  
meetings predicán el desorden y el liberti-  
naje, y no saben ellos que no hay ningún  
socialista que sea capaz de quitar la vida  
a ningún hermano suyo por gran enemigo  
que sea, pero en cambio ellos, mas vale no  
meneallo.

Que les conste a los señores neos que los  
socialistas apesar de que en sus meetings  
predican así como ellos dicen, no hay un  
solo caso que demuestre que los socialistas  
cometan el atentado personal; los socialis-  
tas saben muy bien que matando no resuel-  
ven nada práctico y si seguramente una  
sustitución bochornosa.

En cambio yo podría citarles a esos se-  
ñores un sin fin de casos en que ellos han pu-  
to en práctica esas doctrinas tan santas y  
tan sanas. Sin recurrir a libros que la vo-  
lición no tenga responsabilidad, hay casos  
y pasajes descritos en ellos que el mismo  
dios de ellos impulsa a sus hijos al aten-  
tado personal demostrándonos a la vez y de  
un golpe, que ese dios no es sumamente bo-  
dadoso y si en cambio muy soberbio.

Yo sé y de esto respondería con mi vida  
que no hay ningún socialista que no protes-  
te del muy triste atentado. ¿Como no tie-  
nen que protestar los socialistas de estos  
procedimientos si jamás ni por ningún con-  
cepto han tolerado la guerra? ¿Quien más  
estos son los únicos que han llevado a los  
ámbitos de la tierra la palabra Paz verdad,  
nunca esa paz, mal dicha, que es el cancan-  
cio y el decaimiento, por la guerra?

Los socialistas jamás han predicado a los  
suyos por la guerra no, los socialistas lo  
que han hecho es predicar por los libros y  
por la educación, los socialistas no quieren  
destreza en el manejo de las armas y si en  
cambio la quieren en el cerebro.

El domingo por la mañana tuvimos asam-  
blea en nuestra casa social, en la que se  
trató la cuestión del semanario «El Socia-  
lista» y me escuso de manifestaros el acuer-  
do, puesto que vosotros es seguro que ha-  
breis procedido como nosotros.

El próximo sábado creo que es seguro  
que comenzaremos la propaganda por Bu-  
ñol, Cheste y Chiva.

Por hoy ya os digo bastante; salud y has-  
ta la semana próxima.

ARMANDO GUERRA

### ALICANTE

El sindicato de obreros ferroviarios de  
M. Z. A. Sección de esta capital ha remitido  
a las Sociedades Obreras la siguiente cir-  
cular:

«Estimados camaradas: Tenemos la satis-  
facción de anunciaros que en Junta Gene-  
ral recientemente celebrada, quedó legal-  
mente constituida esta Sección que ha al-  
zado su residencia en el Centro Obrero de la  
calle de Castaños 46.

Al anunciároslo así, enviamos nuestro  
cordial saludo a todas las entidades obreras  
organizadas y a los trabajadores todos que  
sienten deseo de reivindicar sus derechos  
ofreciéndoles nuestro humilde concurso  
donde quiera que estemos y en esta casa  
que es la casa de todos los obreros.

Al propio tiempo os rogamos anunciéis en  
vuestra prensa esta nuestra organización y  
nuestro saludo que suplirá a satisfacción las  
omisiones que necesariamente hemos de pa-  
decer al dirigirnos a todas las Sociedades  
organizadas.

Vuestros y de la causa obrera.

Alicante 12 Noviembre 1912.

El Presidente, Luis Pérez. — El Secre-  
tario, Antonio Amorós.

Se ha efectuado la elección de la renova-  
ción de la mitad de la Junta de Reformas  
Sociales.

Han presentado candidatos los dos Cen-  
tros Obreros, el de la Avenida de Zorrilla  
presentado a los compañeros José Reyes, José  
Blanes y Francisco Berbal, como vo-  
cales efectivos, y a José Llorca, Antonio  
Ferrándiz y Antonio Biosca, como suplentes,  
dando a cada uno 1.171 votos.

Y el Centro Obrero de la calle de Casta-  
ños ha presentado frente a esta candidatura  
a los compañeros Angel Martínez, José

# TRABAJO

García y Antonio Serrano, como efectivos, y como suplentes a Joaquín Amat, Francisco Lucio y Juan Martínez, dando a cada uno 1.569 votos.

Los del Centro de la Avenida de Zorrilla que como veis son los derrotados han presentado algunas protestas que por lo infundadas y tan fuera de lugar no prosperarán.

Las protestas las fundan en que la Agrupación Socialista es una entidad política, ignorando que la ley les considera como organismos obreros y por consiguiente con derecho a emitir su voto en esta clase de elecciones, otra protesta va en contra de la Sociedad de Zapateros porque es cooperativa, otra torpeza de los protestantes por ignorar que esta clase de Sociedades también tienen derecho al voto y por último protestaron de que la Sociedad de mujeres La Feminista era de oficios varios. Ya habreis podido observar por los datos expuestos lo inocentes que son las protestas antes expuestas. ¡Qué lástima que estos trabajadores pierdan el tiempo tan inútilmente!

RAFAEL SIERRA

## CREVILLENTE

Tomo la pluma por primera vez, con la cual no puedo extenderme, por carecer de intelectualidad, por ser un trabajador y no escribir el día para el trabajo; mi deseo sería estar correcto y apto para dar a la publicidad la poca escrupulosidad que tienen en este pueblo los que por desgracia no gobernan, aun siendo Alcalde presidente de la corporación municipal D. Manuel Villalba, que cuando cogió la *valerosa*—como él llama a la vara—me dijo que haría cuanto era necesario por el pueblo, que él no haría lo que han hecho otros Alcaldes, que él era Alcalde para el pueblo y no para su casa.

¿En qué quedamos, D. Manuel? ¿Es usted Alcalde para el pueblo o para su casa? ¿Acaso no existe un repeso para repesar el pan, evitando que en lugar de un kilo den siete cuartas? Llamo la atención del Sr. Alcalde por si acaso no recuerda que tiene un deber que cumplir y lo tiene abandonado.

¿Y la higiene? No la conocemos: por las calles no se puede transitar de los olores de cieno y las malas condiciones en que están. ¿Acaso, Sr. Alcalde, no pasea V. el pueblo? Hay que arreglar siquiera ciertas calles, que están intransitables de todo punto.

Este abandono solo existe en los pueblos como éste, que no se dan cuenta ni hacen respetar sus derechos: el día que los trabajadores se percaten de la mala administración que viene haciéndose, entonces el pueblo elegirá hombres que sepan cumplir con su deber, y arrojará a la calle a todo aquel que lo merezca.

EL CORRESPONSAL

## ELDA

El elemento republicano de ésta ha tomado una nueva postura. Creíamos de buena fe que al estar aliados con nosotros les haría tomar un rumbo fijo; ya cuando se trató el año pasado de constituir el Comité de Conjunción, sufrimos una dolorosa decepción; elementos que no vieron con buenos ojos dicho Comité, estorbaban su funcionamiento.

El asunto de las aguas de ésta puso de manifiesto la prevención contra el elemento socialista. Alguien, sin tener en cuenta las imperiosas necesidades del pueblo, se opuso a que los republicanos acudiesen oficialmente a la manifestación, contribuyendo de esta forma a que fracasara.

Hoy están de acuerdo con el concejal monárquico Sr. Esteve que por captarse la simpatía de los republicanos no sabe qué hacer. Ya en las elecciones pasadas costó mucho el hacer creer a los obreros que no habían hecho pacto alguno con los monárquicos, y claro está, nosotros los socialistas, fuimos quienes contribuimos a deshacer el error; y preguntamos: ¿Cree el partido republicano que su conducta es todo lo clara que debiera ser en las actuales circunstancias? ¿Cree que puede inspirar confianza al pueblo obrero que piensa y discurre, un partido compuesto en su inmensa mayoría por explotados como nosotros y que no tienen rumbo fijo? No, no y no; precisa que seamos claros, que de una vez para siempre nos dejemos de engañar; o con nosotros, o contra nosotros; esta situación no admite términos medios.

Sépanlo quienes deben saberlo; nosotros necesitamos una conducta más clara, más despejada, es decir, que sepamos a qué atenernos, pues nosotros la disciplina nunca la olvidamos y estamos dispuestos a cumplirla, pero también podemos poner en antecedentes de lo que pasa al Comité Nacional de Conjunción y él que decida.

¿Quiénes se aprovechan de nuestras rencillas? Los monárquicos; los que prometieron traer las aguas y no las han traído

quienes acordaron sustituir el impuesto de consumos y volvieron de su acuerdo, sin duda mostrando de esa manera su amor al pueblo que les vio nacer, y que luego halagan, porfiando cual de todos le quería más.

Esperamos que el partido republicano dé muestras de virilidad y rompa cuantas relaciones tenga con los concejales monárquicos.

## BAÑERAS

EL CORRESPONSAL

Solucionada creíamos estaba la huelga, al hacer valedero el tratado ante el Sr. Gobernador, la comisión de delegados de Alcoy y Bañeras junto con el señor Laporta; pero vemos ha sido nulo cuando se ha llegado al terreno de la práctica, porque dicho burgués con toda su cara de muchacho, se ha tragado ante dicha comisión y el Sr. Delegado inclusive, lo pactado en gobernación.

¡Qué sarcasmo! No se puede esperar negociada más grande, y todo un Sr. Laporta que tanta formalidad ha demostrado tener; tal vez la tenga, ¿quien lo duda? pero acompañado de sus encargados, no la puede tener, porque esos *encargaditos* que el calificativo más adecuado que encuentropara ellos, es el de *maniqués*, que se mueven a espensas del burgués, cuando este, no se mueve impulsado por ellos.

Demasiado sabidos están los trabajos verificados por dichas comisiones representando sus sociedades, las cuales no puedo enumerar, y aunque a pesar de que tales entidades, se conformaron con la división del trabajo, que fue la proposición hecha por el Sr. Gobernador bajo la conformidad del Sr. Laporta de que se había de tener en cuenta a los esquirols, quedando por unanimidad aprobado en Gobernación.

Tal solución ha sido denegada por el déspota burgués al llegar al terreno de la práctica: tal vez por hacerle coquillas sus dos disfrazados encargados, o el consejero de su casa que por más *benedito* que se muestre, a nuestro parecer no lo es.

Nosotros, compañeros, no olvidemos nunca, que los de Alcoy, incansables, luchando en pró de nuestra defensa, no nos olvidan, ni nunca jamás nos olvidarán, lo mismo los de otras localidades, que trabajando están sin cesar por el bien de éste pueblo honrado y trabajador.

Sabido está también las falsas promesas que han venido haciendo sus encargados, para que se ocuparan los puestos en dichas fábricas, pero los que no se han fiado de tan ruín y denigrante proceder, les cabe el orgullo de tener el honor de haber cumplido con el deber de hombres honrados y buenos asociados. ¡Looor a éstos!

Ahora solo me resta decir a todos los conscientes y honrados trabajadores del mundo entero, que no fumeis ninguna marca de papel fabricado por el *embrutecido* José Laporta, ni saboreéis ninguna copa de licor de la misma fabricación.

EL CORRESPONSAL

## ¡Valiente tío!

He leído hace poco  
cierto despacho,  
que ocupaba el banquillo  
Jaime Mostacho.  
Y es que le agrada  
comprarle algún chiquillo  
a la criada.

MONO

¡Demonio con *Chaumico!*  
De qué manera  
ha engordado en su casa  
la cocinera.  
El padre infiel,  
le carga el sambenito  
a un coronel.

(Continuará)

## Tribuna obrera

Los costureros de Orán en huelga—Zapateros

La lucha por el mejoramiento del salario y la defensa de la dignidad ultrajada por los patronos, va preocupando ya en gran manera a los obreros de todos los pueblos.

En Orán, población que hasta la fecha había sido imposible la organización de los costureros, hoy cuenta con un grande sindicato

y por una atenta carta que hemos recibido del mismo nos enteramos que han declarado la huelga a seis fábricas de alpargatas.

Nosotros nos alegramos infinito de que nuestros camaradas de la Argelia hayan conseguido agruparse todos en el sindicato, pues es el camino más recto a seguir para defenderse de la explotación capitalista, pues se bido de todos es que el obrero aislado no tiene nunca tanta fuerza para no dejarse explotar, como en unión de todos los del oficio fuertemente organizados.

La victoria que les deseamos que tengan en la lucha entablada los costureros de Orán la celebráramos como propia; no hay para qué decir pues el interés que tenemos en que salgan airoso, a la par que les recomendamos mucha fe y entusiasmo en la contienda, que de la verdadera unión y disciplina de todos, depende el triunfo apetecido.

¡Costureros! Nuestros compañeros de oficio de Orán se hallan en huelga; nos piden que ninguno de nosotros vayamos a traicionar su causa que es la nuestra. Si algún *reclutador* de incautos se acercara por estas tierras, que riendo engañar costureros para llevarlos a Orán, sabed el papel que vais a desempeñar y dadle la contestación merecida.

\*\*\*

Se halla en tramitación una cuestión surgida en la fábrica de calzado de D. Antonio Almela a consecuencia de haber despedido este fabricante de su casa al presidente de la Sociedad de Zapateros compañero Antonio García Aznar.

Suponemos que al Sr. Almela se le impondrá el buen juicio y que rectificará el error cometido dándole nuevamente trabajo a nuestro amigo.

## PINCHAZOS

Pierden lastimosamente el tiempo los que pretenden ridiculizar al *amantísimo, ilustrísimo, reverendísimo y popularísimo* Somerejo.

¿Pues no se le tilda de engordador de mujeres?

Pues qué, ¿no puede un cura, somero, hacer uso de lo que Dios le ha dado?

¿No dijo Jesús: «Creced y multiplicaos»? Nada más lógico que hacer caso del Maestro

La Marina, compuesta  
de Somerejos,  
dicen allí cantando  
hasta los viejos:  
No dar más gritos:  
De «Somerejos» salen  
«Somerejitos».

\*\*\*

Quisieron los carlistas hacer fracasar la venta en Eche de «El Periódico para todos», recomendando en su asqueroso e indecente papelucho «La Defensa», a sus numerosos lectores, se diesen de baja por... no recuerdo qué, y desde aquella fecha han aumentado los suscriptores que es un primor.

La emprendieron luego con el kiosco de Rico, para que la venta de «El Motín» amonrase, y la semana siguiente tuvo el señor Rico que escribir al maestro Nakens para que aumentase el paquete.

Por lo visto, están dejados de la mano de Dios.

En resumen: que son más desgraciados que *l' aigua de fregar*.

¡Pobres mocosos!  
Son los carlistas de aquí  
lo mismo que en todas partes:  
indecentes, perniciosos,  
mequetrefes, inmorales.

Z.

## !!!COSTUREROS!!!

Mañana lunes, a la hora y sitio de costumbre, se celebrará por esta Sociedad la conferencia para los costureros. En ella tomarán parte varios compañeros y será dedicada a la propaganda societaria. Compañeros: Acudid a la conferencia.

LA JUNTA

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 20 de Noviembre de 1912

También por falta de espacio suprimimos la reseña de esta sesión, que careció de interés, y la de la Junta de asociados que se celebró a continuación. De esta última diremos que se aprobaron los presupuestos tal y como estaban presentados, sin admitir ninguna de las reformas solicitadas por el

compañero Vives, ni aun aquella del establecimiento de unas clases de pintura para los aficionados que no pueden costearse los gastos, cosa que estaba ofrecida, según recordarán nuestros lectores.

En estos tiempos en que tanto se habla de «inducciones» ¿está de más decir que la conducta de «nuestro» Ayuntamiento es de lo más disolvente?

## !!!ASESINOS!!!

El cobarde y criminal cabecilla carlista Tristany, viéndose perseguido muy de cerca por fuerzas del ejército liberal, ENVENENÓ TRECE PELLEJOS DE VINO, y los dejó en sitio apropiado—entre el santuario y el pueblo de Pinos—para que sus perseguidores encontraran dicho vino y bebieran de él. Así sucedió en efecto, al encontrar las tropas liberales el vino envenenado, no sospechando que lo estuviera, empezaron a beberlo celebrando entre risas el feliz hallazgo.

Por fortuna, un oficial que debía conocer muy bien a los carlistas, concibió sospechas y dió la voz de alarma, pero cuando ya habían bebido cincuenta cazadores y empezaban a sentir los efectos del veneno.

Gracias al avisado oficial se acudió a tiempo y pudo salvarse a los envenenados.

!!!Asesinos!!!

## Aclaraciones

En el número anterior y por causa agena al deseo de esta Redacción apareció en mala forma redactada la noticia de la condena impuesta a los queridos compañeros José Lorite Castor y otros, de Almansa, pues aun cuando la injusta pena impuesta sea la misma que allí se decía, se empleaba un «solamente» impropio y no se daba una palabra de aliento a los valientes luchadores que, aunque no la necesiten por tener probado su valor en una larga vida de sacrificios por la idea, ello no exime a nuestro compañerismo y afecto personal de prodigársela.

Los compañeros condenados por la justicia burguesa nos tienen a su disposición si en algo podemos serles útiles.

\*\*\*

También y por iguales motivos, dejó de consignarse que el bien traído artículo o sueto titulado «Comparando» era copiado de «El Trabajo», de Madrid.

## NOTICIAS

### Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general extraordinaria hoy a las NUEVE Y MEDIA en punto de la mañana en su domicilio social, para tratar y resolver sobre dos circulares del Comité Nacional del Partido.

Se recomienda la puntual asistencia.

### Buen compañero

Hemos tenido el gusto de saludar al correligionario Angel Collado, de Albacete, que ha pasado por ésta en ausencia forzada de su pueblo, donde la clase patronal le ha negado el trabajo porque nuestro amigo propagaba la organización obrera.

Antes que claudicar sometiéndose, nuestro compañero ha preferido correr los riesgos de su apostado y sufrir los rigores de una vida que se gana actualmente en la venta ambulante de navajitas de las que él era grabador.

Hoy permanecerá entre nosotros, en el Círculo Obrero y excusamos decir que lo recomendamos a nuestros compañeros con toda la eficacia que merece tan excelente adalid.

### Una queja

Es menester que el Sr. Galán se pase, (si no es molestia) por la fuente que existe frente al Círculo Obrero, y se fije bien para ver en que estriba la formación de una gran charca que de vez en cuando se hace alrededor de dicha fuente.

D. Paço, parece que haya caído V. en un pozo.

Vaya hombre, ni tanto ni tan poco.

### Pérdida

Se ha perdido un par de palomas mensajeras que lleva una sortija señalada con el número 12 y la inscripción Cristóbal Romeu—Alicante, desde el miércoles de la presente semana.

Se ruega a la persona en cuyo poder se hallen las palomas las presente a su dueño D. Antonio González, San Jaime, 12, Elobe, que gratificará por ello.

### Convocatoria

Con el fin de cumplimentar lo que dispone el artículo 16 de su Reglamento, la Sociedad «Coro Progreso» convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo 24 del que cursa y tres horas de su tarde en su domicilio social.

Se encarece la asistencia.

### Teatro Llorente

Para esta noche el drama en cuatro actos y cinco cuadros

LA TOSCA

y el juguete cómico en un acto  
CADA OVELLA EN SA PARELLA

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 31 DE JULIO DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.017.043 13	Cuentas corrientes	6.401.810 97
Pagado dividendo cuenta utilidades		Imposiciones a fecha fija	941.088 55
Fondos Públicos	2.584.944 44	Imponentes de la Caja de Ahorros	14.951.954 92
Descuentos sobre la plaza	7.757.462 56	Efectos a pagar	241.197 31
Efectos a cobrar	6.640.669 10	Corresponsales	1.533.754 72
Cuenta corriente con garantía personal	3.515.967 43	Varios	134.389 69
de valores	4.511.860 23	Dividendos a pagar	10.567 50
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758 85	Utilidades líquidas	435.124 36
Corresponsales	4.186.404 47	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	968.171 53	2.º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	660.360 49	Capital	10.000.000
Mobiliario	123.425 39		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	62.817 66		
<b>Total</b>	<b>36.049.886 02</b>	<b>Total</b>	<b>36.049.886 02</b>
<b>VALORES NOMINALES</b>		<b>VALORES NOMINALES</b>	
Depósitos en custodia	23.287.668 58	Depositantes de efectos en custodia	23.287.668 58
necesarios	335.500	Acreedores por depósitos necesarios	335.500
en garantía	5.337.301 43	Depositantes de valores en garantía	5.337.301 43
<b>TOTAL GENERAL</b>	<b>65.010.356 03</b>	<b>TOTAL GENERAL</b>	<b>65.010.356 03</b>

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,  
**Joaquín Payá**

EL INTERVENTOR,  
**Rafael Sierra**

**LA BOLADE ORO**  
**GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro**  
Calle Castelar (Antigua Confitería de Hojas)  
**Gran Fábrica de Chocolates**  
MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE PARIS EL AÑO 1902  
**Francisco Brotóns Ruíz**  
Fabrica en Alzabares Alto  
Despacho: Troneta, 24  
**ELCHE**

**JOAQUIN PEREZ SANCHEZ** Fabrica de Aguardientes, Licores y Jarabes.--ELCHE

**Cooperativa de Consumo Casa del Pueblo**  
San Jorge, 23. -- ELCHE  
Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.  
Especialidad en harina marca XXX  
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.  
**No equivocarse: SAN JORGE, 23**

**SE VENDEN**  
Trenzas, crepé, bucles cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoñés para caballeros.  
También se venden **BANQUIJUELAS Barbería**  
DE LA **VIUDA DE PEPICO FILET, 8**

**RELOJERIA Francisco Gómez Valero**  
Corredera, 6.--ELCHE  
Este establecimiento garantiza todas las composuras que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.  
**CALZADO** a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.  
San Jorge, 25.--ELCHE

**No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.**  
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras  
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aún contra su voluntad.  
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza ha sido inventada es fácil de tomar, apropiado para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrado con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-temperante.  
**MUESTRA GRATUITA** Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratis de Polvo Coza. Escriba hoy **COZA POWDER CO.** 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depósitos si puede indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**  
Depósito en Elche: **Farmacia de G. Ruiz.** 429



**GRAN NOVEDAD!!! Takol**  
Compre V la lámpara eléctrica de bolsillo marca de The Anglo American Home Supply Factory, la mejor que se conoce, más perfecta, más potente y de más larga duración, siempre da luz, aún en medio de la tempestad.  
Precio de la lámpara completo. 10'00 ptas.  
Precio de las pilas de recambio. 1'75 id.  
Los pedidos, acompañe los de su importe, al Representante:  
**F. J. Saldaña, Alvaro, 19 -- ELCHE**

Los mejores quesos hasta el día son los de marca **LA VACA**  
**J. F. Lubbe y Compañía**  
Representante-Depositario  
**JOSÉ ROMÁN ORTOS ELCHE**

**Pedro Valero Clement**  
**CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA**  
**TIENE PARA LA VENTA:**  
A 5 céntimos  
Organización Regional de la Federación Valenciana.  
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.  
A los Campesinos, por Eugenio Chiachchi.  
La Táctica Revolucionaria, Fu rzye Violencia, por Jorge Plecanou.  
Los deberes de los ricos.  
A 10 céntimos  
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo  
La guerra y la Patria.  
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.  
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.  
Galería do "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.  
A 15 céntimos  
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.  
El Torero Honra de España, por José López y López.  
El Mundo Obrero del año 1912.  
A 20 céntimos  
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cierfuegos.  
A 30 céntimos  
Sin Patria, de Torres y Brotóns.  
A 50 céntimos  
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

**David Gascón y Compañía**  
Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos.—**TRABAJO ESPECIAL.**—Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante.—De señora altos desde 6 pesetas en adelante.—De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante.—Igualmente hallarán la economía en las demás clases.—También se compone toda clase de calzado.—Esmero y prontitud en los encargos.—No equivocarse: Nueva San Antonio, 20.—ELCHE.

**TRABAJO**  
Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras--ELCHE